

Szabadság

A Magyar Népi Szövetség
udvarhelymegyei hetilapja

Megjelenik minden kedden reggel
Felelős szerkesztő: Imets János

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Székelyudvarhely, Kőkereszt-tér 3

A Magyar Népi Szövetség IV. országos kongresszusa

December 9-én nyílt meg Kolozsváron a a MNSz IV. országos kongresszusa. E napon a 100-as Intéző Bizottság elfogadta egy a beszámolókat, valamint a módosított szervezeti szabályzatot.

December 10-én a Farkas-utcai Diákház zászlódiszben várta az ország minden részéből összegyűlt kiküldötteket.

Tíz órakor mozgás támadt a nagyteremben. Lelkes tüntetés közben vonult be a Román Népköztársaság kormányküldöttsége, Groza Péter dr. miniszterelnökkel az élén. Velé érkeztek: Luka László pénzügyminiszter, Miron Constantinescu bányaügyi miniszter, Takács Lajos dr. nemzetiség miniszter és Szenkovics Sándor munkaügyi miniszter.

A szünni nem akaró meleg tüntetés után Kacsó Sándor orsz. elnök meleg szeretettel üdvözlö a IV. kongresszust, majd javaslatára megválasztják a diszelnökséget; Sztálin generálisszimusz nevének elhangzásakor lelkesen ünneplik őt és a Szovjetuniót. A kongresszus elnökségebe megválasztják közéletünk nevezetességeit, élükön Groza Péter dr. kormányelnökkel.

Kacsó Sándor megnyitó-beszéde után, Groza Péter dr. üdvözlö a kongresszust úgy is, mint a kormány vezetője és úgy is, mint az Ekés-Front országos elnöke.

Luka László a RMP üdvözlét hozta a kongresszusnak. Beszédében kitért a kisiparosság kérdéseire is. „Két ut között választhat az iparosság. Vagy együtt halad a kapitalizmussal, annak szolgálatában, ami természetesen nem érdeke, vagy együtt megy a szocializmussal. — A kisiparos utja csakis a szövetkezetek utja lehet.” Tovább fejtegetve megmutatta, hogy a kisiparos gépeivel és szerszamaival nem, mint tőkés kell, hogy társuljon. Majd így folytatta: „Felfogásunk szerint, amikor a kisiparos bevitte szerszámját a szövetkezetbe, megszűnik tulajdonosa lenni, az köztulajdonná lesz. A kisiparos pedig munkája után részesedik a közös jövedelemből. Így lesz belőle igazi dolgozó ember, így válik belőle a szocializmus igazi építője. A mi pártunknak tehát ez a kívánsága és ez az üzenete, melyet a Magyar Népi Szövetséghez intéz.”

Ezután az üdvözlő beszédek következtek.

Délután Juhász Lajos alelnök nyitotta meg a gyűlést és Kacsó Sándor terjesztette elő politikai és szervezeti jelentését. Ismertette a demokratikus fejlődést és belpolitikai életünk sorozatos eredményeit. Kimutatta, hogy alkotmá-

nyunk megszilárdította a nép hatalmát. A demokratikus fejlődés biztosítja nemzetiségi kérdéseink sorozatos megoldását. Mindezt azonban csak a munkásosztálynak és élcsapatának, a RMP-nak lendületes harca következtében lehetett elérni. Hogy a harc végső győzelmét elősegítsük, szükséges a nép ideológiai nevelése. Azonban a

reakció még él, ezért a harcban éberségünket fokoznunk kell. Az ifjusági és női mozgalom is szép haladást mutat, minden támogatást meg kell ezeknek adnunk, hogy teljes egységben tudjanak velünk haladni az ország felépítése érdekében.

A kongresszus második napján Csákány Béla dr. olvasta fel a

1918 DECEMBER 13

Az első világháború után a romániai munkásság mind erélyesebben folytatta osztályharcát. A háboruban kialakult és összekovácsolódott a munkások és parasztok szövetsége. Megismerték egymás fájdalmát, öntudatosabban látták meg közös sorsukat: az elnyomatást és kizsákmányolást. Ez az egymásratalálás új erőt adott a munkásságnak és paraszt-ságnak a kapitalizmus elleni küzdelmében. A román munkásság szemé előtt lebegett a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme is és így még öntudatosabban folytatta a harcot.

Ennek a küzdelemnek egyik véres eseménye zajlott le Bukarestben 1918 december 13-án. A munkások országszerte mozgolódtak s gazdasági követeléseik mellett, mint amilyen a munkabéremelés és az elbocsátott munkások alkalmazása volt, politikai követelésekkel is léptek fel, munkásbizottságok létesítését és elismerését, és a munkásság szervezkedési szabadságának a biztosítását kérve. A bukaresti Sfetea és Minerva nyomdák munkásai is tárgyalásba kezdtek az iparügyi miniszterrel és a december 13-ára meghirdetett nagygyűlésen kellett volna a munkásküldöttségnek a tárgyalás eredményeiről beszámolnia.

A liberális kormány azonban a békésen gyülekező munkások ellen katonákat vezényelt ki, akik a szakszervezetek székháza felé menetelő munkásokba lőttek és több, mint százat meggyilkoltak és még többet megsebesítettek. Ekkor tartóztatták le a munkásság más vezetőivel együtt I. C. Frimut is. Frimu, a román szakszervezeti mozgalom megindítója és lelkes mozgója 1919 januárjában meg is halt a börtönben a verések és a rossz bánásmód következtében.

A román munkásság vértanúi nem hiába haltak meg. Az ő vérük megerősítette a szabadságukért küzdő munkásokat. Helyükre új elvtársak léptek, akik tovább vitték a szabadság zászlaját. Volt idő, hogy illegálitásban, földalatti szervezkedésbe kellett visszavonulniok, de ott is hitték a munkásosztály igazságának a győzelmében, a kizsákmányolás alóli felszabadulásban.

1918 december 13-án azért az eszméért haltak meg a román munkások legjobbjai, ami három évtized után teremtette meg a gyümölcseit és amit mi most élvezünk. Gondoljunk kegyelettel a munkásság eme vértanúira, I. C. Frimura és a névtelen hősökre, akik mindenkinek a kizsákmányolás alóli felszabadulásáért adták életüket és így a mi szabadságunkért is.

1918-ban a terror elnyomta a munkásság követelését, a reakció gyilkos fegyverekkel némította el a szabadságért küzdőket, de két és fél évtized után a dicsőséges Vörös Hadsereg elhozta a felszabadulást és megadta a nagy Sztálin vezetése mellett az új Román Népköztársaságnak a szabad fejlődés lehetőségét.

100-as intézőbizottságtól elfogadott és módosított új szervezeti szabályzatot, melyet a kongresszus lelkesen és egyhangulag elfogadott.

Ezután megtörtént az új százas intézőbizottság megválasztása.

Az új intézőbizottságba Udvarhely vármegyéből 3 kiküldöttel választották meg. Czire János megyei elnököt, Ambrus János megyei káderfelelőst és Tornai Imre zetelaki községi bíró testvérünket.

Az új intézőbizottság a saját kebeléből megalakította a politikai titkárságot és végrehajtóbizottságot. Országos elnök lett Kacsó Sándor. A politikai titkárság tagjai: Bánya László, Juhász Lajos, Révny Ilona, Cziko Nándor, Takács Lajos dr. és Rácz György. A végrehajtóbizottság tagjai: Csákány Béla dr., Balogh Edgár, Szabó Etel, Ady Endre, Borsi József, Nyilas Ilona, Kiss Pál, Koszti G. István.

Kacsó Sándor köszönő és zárszavai után a kongresszus az Internacionálé eléneklésével ért véget.

B. S.

Az Ifju Munkás Szövetség a munka lendületében

Az IMSz udvarhelymegyei bizottsága december 3-án rendkívüli ülést tartott. Ez értekezlet célja az volt, hogy a háromhónapos munkaterv alapján a megvalósításra váró feladatokat megvitassák. A RMP részéről Pásztor Tibor elvtárs üdvözölte a megyei bizottságot.

A beszámolókból meglátszott, hogy általában nagy lendülettel folyik a munka úgy az újjáépítés, mint a tanulás terén. A szentkeresztbányai ifjak közül nagyon sokan tüntek ki a szocialista versenyben és tanulásban is.

A munkatervet az IMSz központjából kiküldött Gavrilo elvtárs ismertette.

— Az ifjuságot, — mondotta — a munkásosztály élcsapata, a RMP iránti szeretetre kell nevelnünk. Meg kell, hogy ismertessük ifjainkkal a Szovjetunió segítségét és a szovjetirodalomról szóló könyveket minden ifju kezébe el kell juttatni.

A munkaterv feldolgozása után az IMSz megyei titkára, Csog Mihály elvtárs mutatta meg azt a formát, melynek alkalmazásával a munkatervet meg lehet valósítani. Az elvégzett munka leértékelése után a szentkeresztbányai ifjak egy versenyzászlót kaptak elvégzett munkájuk elismeréséül és főleg a további munkára, tanításra való buzdításul.

A szentkeresztbányai IMSz nevében Zólyomi Károly elvtárs versenyre hívta a többi alapszervezeteket, úgy a nevelés, mint az összes szervezeti munkák terén. Ezen kívül egyéni verseny indult a megyei bizottság tagjai között a tanulás terén. Ennek érdekében a legközelebbi bizottsági ülésig a Kom-szomol diadalmas utját tanulmányozza át minden egyes megyei bizottsági tag és akkor majd szeminarium formájában visszakérdezzük meg fogják állapítani, hogy ki tanulmányozta át a legtüzetesebben és ki értette meg a legjobban.

A megyei bizottsági ülés az IMSz indulójával ért véget. Minden szervezeti kiküldött azzal az elhatározással távozott, hogy a kidolgozott tervet minél jobban el fogják végzni.

iff. Á. S.

SZAKSZERVEZETI ROVAT

A Megyei Tanács ülése

December 4-én az Országos Szak-tanács kiküldöttje, Grosz László jelenlétében tartotta meg a Megyei Tanács ülését.

A jelentések során szép munkát mutatott fel a szentkeresztbányai vas- és fémipari szakszervezet, különösen termelés terén ért el eredményeket, a normát 150 százalékban haladta meg.

A lövétei szakszervezet is csak az eredményeket mutatta fel. A ruházati szakszervezet, nem csak az elvégzett munkáról számolt be, hanem a nehézségekről is, ami abból áll, hogy egyes felelősöket kivettek a termelésből és a helyükön dolgozók még nem igen értik a munkájukat, de minden igyekezettel azon vannak, hogy a jövőben jobb munkát tudjanak felmutatni.

Az Országos Szaktanács kiküldöttje ismertette a szakszervezetek új munkáját és rámutatott arra, hogy ezután sokkal több munkájuk lesz. A szaktanácsot átszervezik és azt a munkát, amit eddig a szak-tanács végzett a szakszervezetek helyett, nekik kell elvégezniük, tehát a szakszervezeteknek több önállóságuk lesz. Így pl. a káderiskola, a klub, a zenekar, stb., amit eddig a szaktanács létesített, mind a szakszervezetek kezelésébe megy. A szakszervezetek az irányítást a szövetségtől kapják, a szaktanács csak ellenőrizni fogja a munkájukat.

A szaktanácsnál megmarad továbbra is Barabás Sándor, mint elnök és gazdasági felelős, Keintzel József titkár, Benedek János szervezeti felelős, Demeter Regina kulturális felelős, Fábrián Márton káderfelelős, Erdész Emil adminisztrációs és sport-felelős. Csog Sándor elvtársat a szakszervezetek megerősítése érdekében Szentkeresztbányára helyezték, Bodó József elvtárs az OSP titkára, Mihály Lujza a kereskedelmi és magán-alkalmazottak szakszervezetének titkára lesz. A szakszervezetekre a jövőben nagyon sok munka hárul. Elvünk az, hogy minél kevesebb függetlenített és minél több önkéntes munkást bevonni a munkába. P. R.

Falijság-kiállítás

A város lakosságának tudomására hozzuk, hogy a Megyei Tanács rendezésében, dec. 13-án a Szakszervezetek székháza helyiségében fallijság-verseny kiállítás lesz. Felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy ezt a fallijságkiállítást minél nagyobb számmal látogassák és észrevételeiket a teremben elhelyezett posta-ládába helyezték el, aláírással, vagy anélkül.

Pollner Róza.

Uj lakásbérleti törvényrendelet

A Hivatalos Lap 283. számában december 4-én törvényrendelet jelent meg a lakáshivatalok felállításáról.

A lakáshivatal feladata, hogy véget vessen azoknak az áldatlan viszonyoknak, amelyek a lakások körül voltak, s a dolgozó nép érdekében rendezze a lakásügyeket.

December 4-től senki sem adhat bérbe, vagy albérletbe semmiféle helyiséget a lakáshivatal engedélyezése nélkül. Minden lakásközvetítés megszűnik. A bérösszeg egyenesen a tulajdonosnak, illetve albérlet esetén a főbérletnek fizetendő.

Szöbéli szerződések érvénytelenek. A régi szöbéli szerződéseket, hogy érvényüket megtarthassák, 1949 január 4-ig írásban kell elkészíteni.

1948 december 4-e után kötött bármily bérleti vagy albérleti szerződést láttamoztatni kell a lakáshivatalnál. Enélkül a szerződés jog szerint érvénytelen. A pénzügyi közegek csak így láttamozított szerződésekkel illetékezhetnek.

A tulajdonos, bérlő, albérlet min-

den változást 5 napon belül tartozik a lakáshivatalnál bejelenteni. A törvényrendelet megszegői a szabotázstörvény 28. szakasza szerint büntetendők.

A lakáshivatal felállításával kormányunk megszüntetni akarja a bérletek körül uralkodó zavaros állapotokat, megszüntetni a lakások körül kialakult lelépések rendszerét. Lakáshoz eddig a dolgozó hozzá nem juthatott, nem azért, mert nem voltak lakások, de mert nem állt rendelkezésére a lelépési összeg. A lakáshivatal rendeltetése az, hogy végre rendet teremtsen a lakásdzsungelben, — elintézte a lehetőségek szerint természetesen — a dolgozók lakásbérleti kérvényeit.

A városok dolgozói örömmel vették tudomásul a hirt, hogy a lakásügyek rendezésére is sor került.

Köszönetnyilvánítás. Ezúton mondunk köszönetet mindazoknak, akik özv. Csató Imréné, felejtethetlen testvérem, jó nagynénk és rokonunk elhalálása alkalmával részvételükkel fájalmunkat enyhíteni igyekeztek, valamint azoknak, akik temetésén résztvettek.

A gyászoló család.

Micsinybeni bor-árjegyzék

a „Fenyőviz” Rt.-nál

Uj vörös literenként	66 lej
Uj fehér	88 „
Ó fehér	118 „

x **Egy butorozott szoba** három fiatalember részére kiadó. Tábor-utca 25.

x **Eladó** egy jókarban levő ház a központban, azonnal beköltözhető. Cím a kiadóban. 3—3

A székelykereszturi Demokrata Nők Szövetségének eredményes munkája

Feltünően tevékeny munkát végzett a kereszturi demokrata nők szövetsége az utóbbi hónapokban.

A tagok létszáma ez év áprilistól 790 taggal emelkedett s a szervezeti osztály felelősei állandóan újabb tagok beszervezésével növelik a létszámot.

Az eddig megvalósított eredmények mellett tervbe vették Hidegkut, Felek és Andrásfalva községekben kulturális előadások rendezését, az együttélő népek együttműködésének kimélyítése céljából. Ezenkívül a egyes lakossági községekben nagygyűléseket rendeztek a román-magyar barátság jegyében. A községekben a felvilágosító munkának az az eredménye, hogy a nők eltávolították körükből a nem odavaló elemeket, s azok helyébe haladó szellemű nőket választottak.

A szervezet kulturális osztálya igen tevékeny munkát végzett. Ugy Kereszturon, mint a járás községeiben megalakította a színjátszó csoportokat, melyek munkatervükbe demokratikus tárgyú szindarabok betanulását vették fel. A nemrég jól

Székelykereszturon is megünnepezték a sztálini alkotmányt

Nagyszámu közönség jelenlétében ünnepelte Keresztur lakossága a sztálini alkotmány 12-ik évfordulóját.

Az Arlus helyi szervezete alkalmi műsorszámokkal népszerűsítette azt a nagy haladást melyet a szovjetmunkásság elért az alkotmány folytán.

Farkas Sándor dr. magyar nyelven beszélt a sztálini alkotmányról, román nyelven pedig Barbu Ioan az Arlus titkára méltatta a nap jelentőségét.

— **Jó példa.** A székelyudvarhelyi szücsmesterek szervezete hozzájárulással a görög nép segélyezéséhez tíz báránybörbunda-sapkát, kilenc darab készített báránybört, egy báránybörgallért és egy báránybörmellényt adakozott. Remélhetőleg, ezt a példát a megyei összes szücsmesterek követni fogják. A felsorolt adományokat a görögök segélyezésére alakult udvarhelyi bizottságnak adták át.

x **Tangóharmonika** 80 basszusos, Hohner, kifogástalan állapotban eladó, UMGISZ papírüzletben. 1—2

x **Eladó** Székelyudvarhelyen egy 4 szoba, konyha, üveges veranda, fürdőszoba, nyárikonyha és pincéből álló központi fekvésű, parkettes, csempekályhás lakóház kerttel, gyümölcsfás nagy udvarral. Értekezés Wenetsek Oszkár dr. ügyvédnél, Székelyudvarhely, Orbán Balázs-u. 12. sz. 2—3

x **Balassy-testvérek** irógép javító műhelyünkkel átköltöztünk Sztálin-tér 25 sz. alá Antal mészáros volt helyiségébe. 3—3

x **Eladó** egy szénahordó szekér. Szent János u. 58.

FIGYELEM!

Utójjára figyelmeztetem mindazokat, akiknek az órája javítás végett már régebben nálam van, hogy haladéktalanul váltsák ki, mert f. hó 31-ike után semmiféle felelősséget nem vállalok értük.

HORVATH FERENC,
Kocsuth-u. 7.

megrendezett teadéután jövedelmét a szövetség a szegény gyermekek felségélyezésére fordította. Kien elkedő lesz a szervezet tevékenységében a december 30. napjára kihozott gyermeknap megrendezése, melynek sikeréért már előre lázas munkát fejtenek ki a szervezet tagjai.

Bogdánffy Gábor dr.

A Dolgozó nő

decemberi száma a Demokrata Nők Világszövetségének II. kongresszusát ünnepli. Cikkek és rajzok méltatják a nők világpolitikai jelentőségű összefogását a jövő és a béke védelmében. Színes riportok, hangulatos novellák, versek, képek és számos gyakorlati tanács egészíti ki a lap decemberi számának gazdag tartalmát.

Megint feketéző üzérkedőkre sújtott le a szabotázstörvény

A székelyudvarhelyi törvényszék mellett működő szabotázstörvénybírószék ismét több ítéletet mondott ki különböző elemiszerekkel és más árukkal üzérkedő feketézőkre, szabotálókra.

Ezek a következők: Jakab Ida égei lakos, Varga Imre, a bardoci szövetkezeti vezető fia, Török Dénes homoródszentpáli lakos, Kovács Ilona és Füzi Józsefné oklándi aszszonyok, Gotthárd Dániel homoródmási lakos, Orbán Lajosné homoródmási lakos, Derzsi Erzsébet agyagfalvi lakos, Hegyi István agyagfalvi, Istók Albert, Séra János székelymagyarosi lakosok, Jakabfi Sándor körispataki lakos, Vas Dénes firtosmartonosi lakos, Kövecsi Samuel agyagfalvi, Zongor Juliska, Fodor Sándor nagykedei lakosok, András Ignác lövétei molnár.

Az árdragitók, titokban üzérkedők az államnak, a szegény dolgozó családoknak ellenségei, hasonlítanak a ragadozókhöz. Csak helyeselni lehet, minél kérlelhetetlenebbül, minél szigorubb büntetésekkel sújtja őket a bíróság.

Szám: 185—1948.

HIRDETMENY

Az udvarhelymegyei erdőgazgatóság vadászati osztálya f. évi december 15-én megkezdte az egész megye területén a dűvadak (farkasok) mérgezését. Miután ez egy nagyon veszedelmes méreggel, sztrichninnel történi, felhívjuk a megye minden lakóját, hogy ha elesett farkast, vagy egyéb vadat találnak, ahhoz nyulni nem szabad, mert a fertőzés veszélyének teszik ki magukat.

Elesett vad találása esetén a legközelebbi erdészeti hatóságot kell értesíteni, amely intézkedni fog a hulla megsemmisítéséről.

Székelyudvarhely, 1948. dec. 11.
Bencze Albert, igazgató.
Dénes András, vadászati felügyelő.

x **Elvesztettem Szabadság-tér és a piactér között egy aktatászkát, a becsületes megtaláló a bennelevő aktákat adja be a szerkesztőségbe.**

TANULJUNK EGYÜTT

A ROMÁN MUNKÁSPÁRT

„...munkásosztályunknak pedig egyetlen pártja van, a munkásosztály marxista-leninista élcsapata, a Román Munkáspárt.”

(Gh. Gheorghiu-Dej)

A munkásosztály nemzetközisége.

A gazdasági tényezők az elmúlt társadalmi rendszerek idején, de főleg a burzsoá-kapitalizmusban kialakítják a társadalom éles eltagozódását. Két nagy társadalmi osztály alakul ki, mely jellegénél, alkatanál, célkitűzéseinél fogva egymással szembenáll: az egyik a kizsákmányoltak, a másik a kizsákmányolók osztálya, az egyik a munkásosztály, a másik a tőkésosztály.

Ez a társadalmi ellentét minden állam kapitalista rendszerét jellemzi. Nyilvánvaló tehát, hogy az egyes államok munkásosztályhoz tartozó tagjai keresik az egymással való kapcsolatot, annál is inkább, mert a kapitalisták nemzetközi kapcsolataik megvannak, hogy a kizsákmányolás lehetőségeit egy állam határain túl is kiterjeszthessék. A munkásosztályban a nemzetközi kapitalizmus elleni harcából születik meg a munkásosztály nemzetközisége. Ennek a nemzetközi munkásszolidaritásnak az alapjait Marx, Engels, Lenin és Sztálin rakták le. Az egész világ munkásosztályának az általuk megfogalmazott ideológia lett a harci elemélete s ez az ideológia foglalja össze ma is egy tökéletes társadalmi rend felépítése érdekében.

A Román Munkáspárt kialakulása.

A marx-lenin-sztálini ideológia a munkásosztályban tudatosítja a kapitalista társadalmi rend igazságtalanságait. A munkásosztály szervezkedik, kizsákmányolóival szemben, szervezkednie kell, hogy a tőkéskekkel szemben gazdasági jogait megvédhesse, a szakszervezetekbe tömörülnek a munkásosztály széles tömegei. A politikai és ideológiai irányítást azonban az új típusú párt — a proletáriátus élcsapata — végzi.

A Román Kommunista Párt a marx-lenin ideológiát követte megalkakulásától kezdve.

A második Internacionálé után az ideológiai alapoktól történt elhajlás a romániai munkásosztály egységes és helyes vezetésének a problémáját hozta magával, s ez a probléma teremtte meg a Román Kommunista Pártot is, mely létének legnagyobb részét illegálitásban töltötte. Innen irányította, nevelte, buzdította a munkásosztály tömegeit s igyekezett egységbe fogni azokat, akik a marx-lenin ideológia alapján álltak.

Az illegálitásból 1944 aug. 23. után lépett ki a Román Kommunista Párt, s tevékenysége, harca, harcának eredményei biztosították, hogy további útjában is a marx-lenin ideológia fogja vezetni. A reakciónak, a tőkésrendszer maradványainak, a történelmi pártoknak heves ragaszkodása az uralmonmaradásért, a romániai munkásosztály mind komolyabb szervezéséhez, neveléséhez vezetett. Ez vezetett oda, hogy a különböző frakciók felszámolása után s a jobboldali szociáldemokraták kizárása után, az azelőtt tudatosan szétforgácsolt munkásosztály erős, ideológiailag egységes pártba tömörült.

A munkásosztály egységes pártjának megteremtése nem egyszerű határozat, — mondja Gh. Gheorghiu-Dej — a Román Munkáspárt abból az akcióegységből született meg, melyet az ideológiai felvilágosításban, a közös munkában és harcban alakított ki a munkásosztály.

A munkásosztálynak csak egyetlen pártja van szüksége, mely a marxista leninista ideológia harcos, meg nem alkuvó élcsapata és a marx-lenin eszmék harcos hordozója. Ez az egyetlen párt a Román Munkáspárt.

A nemzetközi imperiálizmus és a Román Munkáspárt.

A nemzetközi politikának két ellentétes végléte, az imperiálista és antidemokratikus tábor és másik oldalon a demokratikus és antiimperiálista tábor közötti mélységes ellentét a romániai proletáriátus egységesítését különösen szükségessé tette.

Az imperiálisták, Amerika irányítása mellett világalomra törnek, s ezért a világ népet a kizsákmányolás legmélyebb pontjára akarják süllyeszteni. Ehhez katonai támaszpontokra van szükségük, s hogy ezt megszerezhessék, más államok önállóságának megszüntetésére törnek. Ez az imperiálizmus magának követeli a jogot, hogy megszabja Európa és a többi világrészek önálló államainak politikai irányvonalát s ezeket arra kényszeríti, hogy a demokráciákkal szembeforduljanak.

A munkásosztály, élharcos csapata, a kommunista és munkáspártok zászlói alatt, a Szovjetunió vezetésével, az egész világon arra törekszik, hogy kizsákmányolást az imperiálizmus bilincseiből s megteremtse a nemzeti teljes egyenjogúság alapján népeinek gazdasági, politikai és kulturális függetlenségét, hogy megszüntesse a kizsákmányolást és annak lehetőségeit.

A két tábor közötti harcot az jellemzi, hogy a kapitalisták általános gyengeségét mutatja, az imperiálista erők válságát és a népi demokráciák, valamint a szocializmus megerősödését. Ebben a nemzetközi harcban a Román Munkáspárt, mint a romániai munkásosztály egységes pártja, az élen jár, köveve a Szovjetunió Kommunista (b) Pártját.

A Munkáspárt a demokratikus rendszer megvalósításában.

Forradalmi eszmék és tettek hordozója a Román Munkáspárt, mely a proletáriátus forradalmiságából született meg. A reformok, melyek a földreformnál kezdődtek és a Népköztársaság kikiáltásán át a nagy szocialista reformig, az üzemek államosításáig vezettek, a meg nem hátráló belső erők, a Munkáspárt szervezeti egységének, ideológiai magasságának, politikai és gazdasági elhivatottságának bizonyítékai. Ezen a belső harcokon keresztül biztosította azt az államformát, mely kezdetét jelenti a szocialista társadalmi rendnek, ahol majd teljesen megszűnik a kizsákmányolás.

A Román Munkáspárt harcának eredménye az a nemzetiségi politika is, mely kiirtotta államrendszeréből a sovinizmust és a fajgyűlöletet, s megvalósította az együttlakó

népek dolgozóinak teljes egyenjogúságát.

Az alkotmány, mely a Munkáspárt osztályharcának eredménye, az államot a városi és falusi, kétkézi és szellemi dolgozók államává tette, s ezáltal biztosította az állam polgárainak jogait, s ezeknek anyagi feltételeit is. Nagy feladatokat valósított meg a munkásosztály, pártja vezetésével. Fokozta az ipar termelékenységét, kihasználta az ország természeti kincsét, észszerűsítette a munkát, csökkentette az előállítás költségeit és erősítette az áruforgalmat az állami szektorokban.

A Román Munkáspárt a munkásosztály vezérekara.

A proletáriátus egységének megteremtése hosszú folyamat a Román

Munkáspárt megteremtésének alapján az osztályelviség áll, mely szervesen egységbe foglalja mindazokat, akik a munkásosztályhoz tartoznak. Kézi és szellemi munkásokat, férfiakat, nőket és ifjakat. Nem formai egység ez, hanem mély tartalmi alapokra helyezett egység, melynek kizárólagos biztosítója maga a Párt, mint ideológiai és cselekvő harcos élcsapat.

Ennek megerősítése, tisztaságának megőrzése biztosítja, hogy a népi demokrácia fejlesztése és a szocializmus kialakítása, s ugyanakkor a kapitalizmus megszüntetése és az imperiálizmus összezuhanása megtörténhesse.

Ezt az élharcos csapatot építő munkájában, társadalmat formáló harcában a Szovjetunió Kommunista (b) Pártjának három évtizedes tapasztalata vezet. Harca, célja, törekvése egy a nemzetközi munkásosztályéval, a dolgozók létérdekeivel, a szocializmus felé való fejlődés szükségleteivel és ugyanakkor a szocializmus nagy tanítómestereinek harca, célja, törekvése tisztán és hiánytalanul él és alkot benne.

H. J.

Az állami könyvkiadó ujdonságai

Az állami könyvkiadó a románnyelvű könyvek kiadása mellett a magyar művelődést is szolgálja kívánja. Már eddig is több magyar nyelvű könyvet adott ki, most pedig karácsony előtt az alábbi könyveket bocsájtja a magyar olvasóközönség rendelkezésére:

Sahia Alexandru: Lázadás a kikötőben (Körműves Géza fordításában)

Ez a novella kötet Sahia Alexandrunak, az 1937-ben elhunyt demokratikus írónak elbeszéléseit hozza. Az elbeszélések hősei azok a munkások, akiket gyermekkorában ismert meg az író hányatott élete során s akik a tőkés kizsákmányolás bilincseiben vergődnek.

Salamon Ernő: Gyönyörű sors című verseskötetében a fasiszta gyilkosok kezétől Ukrajnában vértanuhalált szenvedett költő válogatott verseit adja ki az állami kiadó. Ebből a kötetből megismerjük a szegények és elnyomottak és a harcos munkásosztály énekeit.

Huszonhat magyar elbeszélő című vaskos kötetben a Népköztársaságunk területén élő és dolgozó magyar írók elbeszéléseit gyűjtötték egybe. Szóhoz jutnak ebben a kötetben a fiatalok is, azok az új írók, akiknek neve még majdnem egészen ismeretlen az olvasóközönség előtt.

Cheresteşiu Victor dr: Románok és magyarok című művében a román-magyar évszázados együttélést és egymásrautaltságot ismerteti tárgyilagosan. Azokat a félreértéseket, amelyeket a haladás ellenségei, a fasiszta történetírók hosszú évtizedeken át arra használtak fel, hogy a két népet egymás ellen uszítsák, a szerző a történetíró higgadságával igazítja helyre és osztja el.

Corodaru Alexandru—Kese András: A három bojtárs. Ez az érdekes ifjúsági regény három bátor ifju életét mutatja be. Nekivágnak, hogy a kizsákmányoló földesurak, elnyomó zsebrabsztrálok rabságából kiszabadítsák az elnyomottakat és visszaadják mindenkinek a szabadságot. A kalandos és végig érdekes leírások mélyén figyelemreméltó tanulságokat kap az olvasó.

Fülfentő Greguc és más mesék címen a romániai magyar mesemondók legjobb meséit hozta ki az állami könyvkiadó. Régi hiányt pótol ez a mű, amikor a gyermekek számára oly nélkülözhetetlen meséket adja, még pedig olyan meséket, amelyek a szeretetet, az emberességet és az igazságot hirdetik.

Horváth István: Jegyene című könyvében egy teljesen újszerű népmese-feldolgozást kapunk. A szépen illusztrált kötet élvezetes és tanulságos egy a gyermekek, mint a felnőttek számára.

Horváth István—Sipos Bella: Az okos macska. Mazsolavölgyi és csángó népmeséket gyűjtött össze és dolgozott fel ebben a műben a két szerző. Ezek a népmesék világosan tükrözik a falusi dolgozó földművelő kemény életét, bátor küzdelmét a szebb, igazabb világ megvalósítása érdekében.

Tüskés Dönci kalandjai. A bolgár eredetű átdolgozott állattörténet közel hozza a gyermekekhez az állatvilágot.

Az állami könyvkiadó ezekkel a könyvekkel járul hozzá karácsonyra a magyar művelődés terjesztéséhez és a felnőtteknek, az ifjúságnak és a gyermekeknek ezeket a könyveket hozza szép kiállításban, gazdag illusztrációval. Ezek a könyvek lesznek a legszebb karácsonyi ajándékok mindenki számára.

Éljen a Román Népköztársaság, a kétkézi és szellemi dolgozók hazája!

Magyar tannyelvű gazdasági szakiskolák

A tanügyi reform gyökeres változásokat hozott a magyar iskolahálózatban is, a szocializmus útján haladó népi demokrácia szükségleteinek és célkitűzéseinek megfelelően. A régi elméleti iskolák helyébe, melyek csak urakat neveltek, új gyakorlati jellegű iskolákat adott Népköztársaságunk a magyarságnak is. Ezek az iskolák már nem a kiváltságosok gyermekeit akarják nevelni, hanem a széles dolgozó népi tömegeknek nyújtanak korlátlan lehetőséget a tanuláshoz és előrehaladáshoz.

A szocializmus építésének az útján minél több képzett szakemberre van szükség. Ezért kellett az elméleti iskolák mellett gyakorlati jellegű, szakképzettséget nyújtó iskolákat is beállítani.

A tervgazdasághoz, mely hazánk gazdasági újjáépítését célozza, nagyon sok szakemberre van szükség s így nagyszerű elhelyezkedési lehetőség nyílik a szakiskolákat végzett munkás és paraszt gyermekek előtt. Népköztársaságunkban, mint elsősorban agrárállamban, különösen nagy feladat hárul a mezőgazdaság korszerű fejlesztésére. Az államosított ipar fejlődésével ezen a téren is óriási haladás következik be. Ezért van különös jelentősége a magyar tannyelvű mezőgazdasági szakoktatásnak.

Jelenleg az ország területén 13 magyar tannyelvű mezőgazdasági iskola működik, ebből 7 középfokú, 6 pedig szakiskola-jellegű, de mindegyik vegyes, lányok és fiúk részére. Ebben az évben kétszerannyi növendék iratkozott be a gazdasági szakiskolákba, mint az elmúlt évben. Öröndetes a leány növendékek számának növekedése. Az elmúlt iskolai évben beiratkozott 20 leány, szemben az idén már 135 leány növendékük van a gazdasági szakiskoláknak. A középfokú gazdasági iskolákba 518 tanuló iratkozott be, a szakiskolákba 221, összesen tehát 739 növendékük van a magyar tannyelvű gazdasági iskoláknak.

Középfokú gazdasági iskola a következő szakokkal működik: kertészeti középiskola Székelyudvarhelyen, növénytermesztési (mezőgazdasági) Marosvásárhelyen, Kézdivásárhelyen, Nagyszalontán, állattenyésztési Csikszeredán és Nagykarolyban, mezőgazdasági gép- és gépjárműjavítás Nagyváradon.

A gazdasági szakiskolák pedig a következő szakokkal működnek: növénytermesztési (mezőgazdasági) Sepsiszentgyörgyön (illetve Árkoson) és Széken, szőlészeti Csombordon és Biharvidéken, kertészeti Radnóton és állattenyésztési Székelykeresztúron.

A gazdasági középfokú iskolák négy évesek. Három gimnázium, vagy az új típusú elemi iskolák hetedik osztályának bizonyítványa szükséges a felvételhez. Az iskola a régi érettséginek megfelelő képesítést ad és a végzett növendékek gazdasági főiskolákra mehetnek, hogy mérnökké képezzék ki magukat, vagy mint állami gazdasági vezetők kaphatnak állást.

A szakiskolák három évesek és a szegénysorsú dolgozók számára létesültek, nem úgy, mint a régi felekezeti jellegű gazdasági iskolák, ahova csak a 2 holdnál nagyobb birtokkal rendelkező tanulókat vettek fel. 4 elemi osztály elvégzése után vesznek fel ezekben növendékeket, 15—18 éves korhatárig. Az iskola elvégzése után a növendékek

az állami gazdaságokban helyezkedhetnek el, mint gazdasági irányítók, vagy az illető szaknak megfelelő középfokú iskola harmadik osztályában folytathatják tanulmányaikat.

A gazdasági szakiskolák új felépítésének megfelelően tehát minden gyermek részére nyitva áll az ut a legfelsőbb tanulmányokig. Felhívjuk gazdaközösségünk figyelmét ezekre a nagyjelentőségű szakiskolákra

Gyermeksegélyezési akció az udvarhelyi városházán

December 5-én, vasárnap a Városi Alkalmazottak Szakszervezete a napközi otthonok javára műsoros-teadélután rendezett a városháza nagytermében szép erkölcsi és anyagi sikerrel. A tanulságos, építő és szórakoztató beszédek, a népies és demokratikus tartalmu szavaltokat, ének-, zene- és táncszámokat a közönség nagy érdeklődéssel, tétlenséggel fogadta.

A begyűlt és a Demokrata Nők Szövetségének a napközi otthonok javára való felhasználás végett átadott 3.670 lej, bizonyosága annak, hogy kis közösségek is képesek kollektív munkával a szociális segítség terén jelentős eredményeket elérni. Az elért siker annál értékebb, mivel a tea- és mellékletei anyagszükségletét a szakszervezet tagjainak önkéntes adományából hozták össze.

A teadélután megrendezésében különösen a szakszervezet női tagjai jártak elől jó példával, bizonyoságot téve ezzel anyai és szociális érzéseikről az anyagiakat nélkülöző, ártatlan gyermekek iránt.

A lakáskérdés a Szovjetunióban

A háborús rombolások következtében a Szovjetunióban is lakáshiány volt, amit hatalmas méretű építkezések igyekeznek kiküszöbölni. Az alábbiakban néhány érdekes adatot közlünk az építkezésekkel kapcsolatban.

A lakóházak építésének gépesítése

Moszkvában kombinát-üzemet létesítettek a lakásépítkezési munkák gépesítésére. A kombinát Moszkva összes házépítési munkálatainál a legbonyolultabb és legnehezebb munkákat végzi el.

A kombinát számos földkotró és emelő géppel rendelkezik. Tíz-tizenkét évvel ezelőtt például valamely lakóház építését megelőző munkánál, mondjuk, 12.000 köbméter föld kiásásához, számos munkahétre, nap-szamosok és hordárok nehéz munkájára és rengeteg szállító eszközre lett volna szükség. Ma két földkotró gép, amelyeket 4 gépész kezel, ezt a munkát 9 nap alatt végezte el.

A kombinát teljesen gépesítette az építkezési anyagok be- és kirakását, ami szintén lényegesen megkönnyíti és meggyorsítja a munkát.

Az építkezési munkák egyik legnehezebbje és legártalmasabbja az emberi egészségre a méz kirakása és oltása. Ezzel a munkával megbízott munkások kénytelenek voltak gázálcot viselni. Ma már a kombinát a munkatelepekre oltott meszet szállít, amelyet különleges csővezeték segítségével juttatnak el a legmagasabb emeleten dolgozó kőművesekig.

A házépítési munkák gépesítése nemcsak mentesíti az embert a legnehezebb munkától, de jelentősen

A gyermekekkel való bánásmód a Szovjetunióban

A Szovjetunió rendkívüli figyelmet szentel minden egyes gyermek életének, egyrészt a gyermekek érdekében, hogy lappangó képességeik kifejlődhessenek, másrészt a közösség érdekében.

Minden városnak — és sok falunak is — megvan a maga gyermekpalotája, a lelkes kis amatőrök számára, légalakulatokkal és precíziós műszerekkel felszerelt repülőgép-műhelyekkel, az állatok vagy az állattenyésztés beható tanulmányozására alkalmas laboratóriumokkal, melegágyakkal, melyekben a tanuló új növényváltozatokat nevelhet. Továbbá különböző művészeteket, színjátszást, balettet, zenét, festészetet, szobrászatot, sakkot és fényképezést tanulhatnak és gyakorolhatnak itt a gyermekek. Van olyan gyermekpalota, amelyben több, mint 2000 gyermeket foglalkoztatnak. S a gyermekek közt — tanácsokat osztva és ösztönözve — tartózkodnak a kiváló

szakemberek, olyanok, mint Papányin, a híres sarkkutató, Liszenkó, a buzakísérleteiről híres tudós stb. A legtöbbet ígérő gyermekeket kiválogatják továbbképzésre.

Sok városban, mint Jaroszlaviban is, néhány km-nyi hosszúságú gyermekvasutvonalat építettek, amelyen a kisméretű, de valóságos vonatok forgalmát teljesen a gyermekek bonyolítják le.

Ezek a gyermekpaloták segítik az egyes gyermekeket adottságaik kifejlesztésében. Nem véletlen, hogy az 1937-iki varsói nemzetközi zongoraversenyen az első és a második díjat szovjet ifjak nyerték s ugyanakkor a brüsszeli hegedűverseny hat első díja közül öt szovjet ifjaknak és leányoknak jutott.

Ilyen nevelésük ad magyarázatot arra, hogy a szovjet-ifjúságból anynyi életerő és életöröm árad.

ARLUS vándorkiállítás Székelyvéckén

Az elmúlt héten kellemes meglepetés érte Székelyvécké, Magyarzsákod és Székelyszállás lakóit. Székelyvéckén dec. 2-án délelőtt megnyitott az ARLUS vándorkiállítása.

A helybeli ARLUS kör iparkodott úgy megrendezni a kiállítást, hogy az könnyen áttekinthető és mindenki számára felelhető legyen. Az állami iskola, tágas és szép nagy termét a kiállítás anyagát képező képek teljesen megtöltötték. Örömmel láttuk, hogy egymásután nagy számban érkeztek a szomszédos falvak tanulói és lakói a kiállítás megtekintésére.

A kiállításból mindannyian sokat tanultunk. A Szovjetunió példája lebegjen a szemünk előtt, hogy nyomdokain haladva mi is felépíthessük a dolgozók álmát: a szocializmust. Szappanyos Péter.

Hozzájárulások

a közegészségügyi állomás építéséhez

A közegészségügyi állomás építési munkálatait november 9-i hírlapi elszámolásunk óta a következők támogatják adománnyal, illetve önkéntes munkával: a kisiparosoktól a dec. 4-iki estély tisztajövedelme 19.320 lej, a gyógyszerész-kollégiumtól: Hecser Kálmán Székelyudvarhely 500 lej, Weber András Parajd 500 lej, László István Etéd 500 lej. Egészségügyi gyűjtésből: Petek község 205 lej, Vágás 84 lej, Dobó 280 lej.

Deszka-adományok: Kápolnásfalva kb. 5 köbméter deszka, Szentegyházfalva kb. 3 köbméter deszka, Zetelaka 94 szál deszka és néhány lé, Oroszhegy 43 szál deszka, 38 drb. lé és 850 lej. Szentkirály 9 szál deszka, Biró Gábor fakereskedő 5000 lej, Siskála fakereskedő 0,3 köbméter deszka, Hadnagy Lajos fakereskedő 0,5 köbméter deszka.

Homokot fuvaroztak: patakfalviak 10 szekérral, árvátfalviak 2 szekérral, óczfalviak 4 szekérral, miklósfalviak 5 szekérral.

Önkéntes munkát teljesítettek: Duka János bikfalvi kőműves 1 munkanapot, az egészségügyi szakszervezet tagjai összesen 45 munkanapot. A deszka-adományok nagyobb részét a Román Munkás Párt, kisebb részét a megyefőnökség szállította be. A közegészségügyi állomás bizottsága e helyen mond köszönetet az itt felsoroltaknak adományaikért, illetve önkéntes munka-teljesítésükért.

Csak ritkított sorokban gépet, vagy helyes és könnyen olvasható kézírással írt közleményeket fogadhatunk el közlésre.

FALVAINKBÓL — FALVAINKNAK

Medesér

Medesér községben létesítettünk egy fogyasztási szövetkezetet 116 taggal. 1948 június 15-én kezdtek ezt a munkát és a mai napig az üzletészet minden tag befizette, ami azt jelenti hogy a nép megértette a mai demokratikus rendszert és munkát vállalt a közösség érdekében. A szövetkezetünk a jelen pillanatban is kifogástalanul működik.

A község háza körüli területet, mintegy 160 m. hosszúságban bekerítettük deszka kerítéssel a RMP irányítása mellett, a demokratikus szervezetek tagjaival.

Novemberben a községi előjáróság irányításával megjavítottunk 3 utat 1.800 m. hosszúságban, új utat nyitítottunk 800 m. hosszúságban és 6 m. szélességben, ez az ut összeköti a községet egy mezei utal. Ezt az utat idáig a nép nagyon nélkülözte. A munkálatokban kiültek Varga P. János, ifj. Jakab Sándor és ifj. Bartalis Lajos, a Szovjetunióból hazatért hadifoglyok. A munkálatok értéke meghaladja a 190.000 lejt.

A munkaterven felül a község belterületére kihordtunk 126 köbméter kavicsot, ami helyrehozza a mult hanyagságait.

Ezenkívül a kulturházat kimeszelttük és az feldiszítve várja a fiatalságot. Van olvasótermünk, falu-újságokkal. Itt tartja gyűléseit a most megalakult demokrata nők szövetése, melynek 31 tagja van. Ugyanitt tartotta meg a demokratikus szervezetek vezetősége az Arlus szal együtt a sztálini alkotmány tizenkétéves évfordulójának ünnepélyét. A sztálini alkotmány jelentőségét meleg szavakkal ismertette községünk főjegyzője, Pál József.

Szabó József.

Szederjes

Szederjes községnek mindössze 516 a lélekszáma, s olyan nehéz körülmények között él a lakosság, hogy sem község házuk, sem pedig kulturházuk nincsen, bérelt helyiségben rendezik a község ügyeit és az állami iskola tantermében a kulturösszejöveteleket.

Régi bűn következménye ez. A régi vezetőségnek, a kizsákmányolóknak egyéni kapzsisága okozta. Az 1930-as években egy elsőosztályú cserefaerdőt taroltak le és az árából egy rozoga, régi uradalmi kastélyt vásároltak, holott község házát és kulturtermet építhettek volna az erdő árából.

Amióta a dicsőséges vörös hadsereg elhozta részünkre a felszabadulást, megváltozott a helyzet, mert a Román Munkáspárt vezetői és a községi bíró odaadó munkája árán, sikerült az újjáépítési programot megvalósítani és most a közmunkára szólító hívásra az emberek szívesen jelennek meg, hogy a régi mulasztást pótolják és kulturtermet építsenek. November 23-ikán 28 tennyes munkás jelent meg a munkahelyen a faanyag kifარagása céljából és 68 fogat, amelyek 30.000 téglát szállítottak a kitűzött helyre, ahová a kulturtermet fogjuk felépíteni. Szederjesen tehát megindult az újjáépítési munka. A szegénység nem törte le a munkakedvüket, hanem önkéntesen vállalják és teljesítik a kulturterem építésének szép munkáját.

Máté I. Mihály.

Szakszervezeti kulturothton Székelykeresztúron

A volt „kaszinó” helyiségében újabban élénk élet indult. Ezentul a dolgozók ügyét szolgálja ez az intézmény is. Megszűnt az italkimérés. A könyvtár várja a munkásokat. Ebben az épületben kapott helyet az IMSz klubhelyisége és irodája is. Tanulva az értékes szakszervezeti kulturkonferencián hallottakból, élénk munkába kezdett a szakszervezet kulturostálya. Reméljük meglesz az eredmény is.

Magyarhermány

községben tartották a tanítók művelődési körének gyűlését

November 27-én, gyűlésre jöttek össze az erdővidéki, olaszteleki tanítók közművelődési körének tanítói, a magyarhermányi elemi iskolában. Ezen a gyűlésen örömmel láttuk, hogy tanítóink valóban néptanítók lettek.

Délelőtt bemutató tanítások voltak. Igazi örömmel állapítottuk meg gyermekeink tudását és hogy a tanulásban szépen haladnak.

Az iskola tantermei szépen voltak feldiszítve, demokratikus jelmondatokkal, képekkel. Valahányszor az iskolába lépünk, megnyugszunk, mert tudjuk, hogy gyermekeink nevelése jó kezekben van. A délutáni nyilvános gyűlésen a szülők is részt vettek. Az ünnepséget a gyermek-kórus zengő hangja nyitotta meg. A Népköztársaság himnuszát énekelték el. Becsák János tanító, kulturkört elnök ismertette a gyűlés célját, beszélt a tanító szerepéről és munkájáról. Ezután Szabó László vargási tanító Ady Endréről tartott nagyhatású, érthető előadást, majd gyönyörű énekkari és táncszámok következtek. Ezen a művelődési kör gyűlésen megmutatták a tanítók, hogy Népköztársaságunk újjáépítését szolgálják és az ifjúságot a szocializmus útján vezetik s így nyugodtan bízhatjuk rájuk gyermekeinket.

Baló Dénes.

A bodvaji vasbánya

Sokan azt sem tudják, hogy a megye egyik legtávolabbi csücskében Magyarhermány és Kisbác közepében van egy Bodvaj nevezetű hely, ahol értékes vasércet bányásznak. Pedig a bodvaji bánya-munkások is szeretnének hallatni magukról, akár hogy el is vannak szigetelve az ők kis csoportjukkal a Fenyőspatak nevű medencében. Ők is szakszervezetbe tartozó bányászok, akik szintén versenyre keltek a többtermelés terén. Ők is iparkodnak a normán felül magas százalékot elérni. Sokat olvasnak a székelykeresztúryai, a lövétei testvér-munkások százalék-eredményéről.

December 4-én 4 órai rohammunkát végeztek a bányászok, több mint 50 köbméter vaskövet, ami fel volt gyűlve a gurítóban, letakarították, hogy tovább folytathassák akadály nélkül a termelést. Tudják, hogy az ők munkájuk is segít az ország újjáépítésében.

Egy alkalommal az irodájukban jártam, kíváncsi voltam, hogy a mi bányászaink, milyen normán felüli

százalékot érnek el s megállapítottam, hogy nem maradnak el a lövétei bányászok munkateljesítménye mögött. Egy hibát fedeztem fel, nem tudja senki sem közülük, hogy mennyi a tiszta keresete, hogy milyen munkáért, mennyit kellene kapnia, mire, mennyi a levonás?

December 4-én este bányászok rendeztek a kisbácni közbirtokosok székházában, melyen, sajnos, nagyon nagyon gyenge volt az érdeklődés a lakosság részéről.

Baló Dénes.

Székelypálfalva

Az ősz folyamán a község előjárósága a RMP és a MNSz indítványára, tekintettel arra, hogy a községünk északnyugati részének vízellátásra volt szüksége, terven kívüli közmunkára hívta fel a lakosságot. A közmunkát a következőképpen hajtottuk végre:

1200 m. hosszúságban 1 m. mély és 80 cm. széles kanálist ástunk. Kiásás után, 70 cm. mélyen köveztük a kanálist, mintegy 12 munkanapot dolgozva itt, ami összesen 2280 munkaórát tesz ki 72.000 lej értékben.

Tekintettel arra, hogy a község anyagi helyzete gyenge, csakis kőkanállal lehetett ezt a terven kívüli munkát végrehajtani, a kőkanális nagyon jól be is vált, bőségesen ad vizet a lakosságnak.

Nagy Mózes.

Siménfalva

A különféle szervezetek kulturprogramjainak egységesítése a kulturothton keretében, Siménfalván is folyamatban van.

Az újraszervezett kulturtanács az összes szervezetek művelődési feladatainak a bevonásával összeállította a téli kulturprogramot, melynek fontosabb pontjai: Minden vasárnap művelődési délután újságolvasással, hétfőn este énekkari próba és a táncsoport próbái, szerdán és pénteken este a kulturothton ifjúsági csoportjának előkészítő és nevelő műsora, csütörtökön este a RDNSz gyűlése, szombaton a színjátszó csoport állandó estje.

Ezen kívül előkészületben vannak a következő gyakorlati teendők: az új színpad befejezése, új függöny készítése, rádióvásárlás, három nagyszabású színelőadás rendezése, újságok és folyóiratok, tömeges beszerzése, a könyvtárak központosítása és használása, újabb demokratikus könyvek beszerzése, hangverseny rendezése és végül versenyek kezdése más községekkel.

Célunk a demokratikus népi kultúra meggyökereztetése, Nyikómente szívében: Siménfalván.

Vári Albert.

Homoródszentpálon is szép eredménnyel dolgozik a RDNSz

A RDNSz homoródszentpáli falubizottsága összefogó munkája által, szép eredményeket ér el. A helyesen irányított felvilágosító munka következtében minden megindított akciónak megvan a kívánt eredménye.

Igy az elmúlt napokban a bizottság tea-estet rendezett, amelyen jól összeállított műsorszámok szórakoztatták a nagyszámú közönséget. A sok gonddal és figyelemmel előkészített est meghozta az anyagi és erkölcsi sikert. A jövedelemből 1000 lejt a görög gyermekek javára, 2000

lejt a napközi otthon felszerelésének kiegészítésére és 1050 lejt a kulturothton javára adtak.

Ezekből a tényekből világosan megmutatkozik, hogy a RDNSz homoródszentpáli falubizottsága jól végzi a munkáját és ezzel példát mutat többi falubizottságainknak.

Szüntessük meg a falusi zenészek zsarolásait

A peteki ifjúság a karácsonyi ünnepekre megfogadta a székelyderzi zenészeket. A zenészek, kihasználva az ünnepek közelségét és hogy Peteknek nincsenek zenészei,

30 000 lejért, fejenként 4 véka búzáért, a közmunkák alól való felmentésért és a szövetkezetbe érkező mandát-árakból való részesedésért vállalták az alkut.

Vajjon meddig folytatódik falusi zenészeinknek a zsarolása? Mert eddig minden rendezvény jövedelmét elvitték tőlünk. Erre egységes megoldást kell találni, mert ha ez tovább is így megy, nem fogjuk tudni kultur-otthonunkat olyan mértékben fejleszteni, ahogy azt fejlődésünk és haladásunk megkívánja.

Zenészeink eddig csak a kulákság érdekelt szolgálták, mert csak ők tudták megfizetni azokat a magas díjakat, amiket követeltek. Ma már minden intézményünk a dolgozó nép érdekeit képviseli és szolgálja. Szükség volna, hogy zenészeinket is már egyszer a dolgozó tömegek szolgálatába állítsuk.

Dénes Dénes.

Székelykeresztúri hírek

A székelykeresztúri MNSz munkája. F. hó 7-én a RMP helyiségében a székelykeresztúri MNSz felvilágosító előadást tartott a MNSz országos kongresszusával, a kollektív gazdálkodással, valamint a vetési csata eredményeivel kapcsolatban.

A székelykeresztúri magyar tannyelvi liceum diákszövetése f. hó 5-én este a gimnázium dísztermében műsoros estet rendezett. Az est demokratikus szellemű volt. A régi érzelmes zagyvaságok helyett komoly zene- és táncszámok tarkították az est műsorát. Külön kiemelendő a Partizánjelenet című melodráma nagy sikere. A közönség fejlődő ideológiai és kulturigényének bizonyoságaként, zajos tetszésnyilvánítással fogadta a műsorszámokat.

Aj újjáépítés Székelykeresztúron. Székelykeresztúr bekapcsolását a nagyszabású távillanyos vezetékbe a város haladószerelmű polgársága nagy örömmel fogadta. A RMP felvilágosító munkájának eredményeként, a párt felhívására már az első napon az oszlopokhoz szükséges gödrök kiásására elvtársaink önkéntes rohammunkára számosan jelentek meg. Munkájuk eredményeként 45 két méter mély és két méter hosszú gödör készült el. Tömegszervezeteink, első sorban a MNSz, haladó szellemű gazdátársadalmunk, pedagógiai intézetünk növendékei lelkesen vettek részt ebben a munkában. Igy rövidesen várható az oszlopok felállítása és az áramszolgáltatás megindulása. Ebben a munkában a városunk nagygazdái és a velük egy követ fuvó reakciós gondolkodású kispolgárság szokása szerint nem vett részt.

Mi történik a nagyvilágban?

Kül- és belpolitikai tájékoztató

Az ENSz harmadik ülészsaka az imperiálista tábor gyengülését mutatja

Az Egyesült Nemzetek Szervezetének párisi ülészsaka több, mint két és fél hónapig tartott. Hetven kérdést kellett volna megtárgyalnia, de több kérdés az áprilisi ülészsakra maradt. A nemzetek fórumán nagy küzdelem folyt a béketábor, melynek élén a Szovjetunió áll és az imperiálista, háborúra uszító tábor között, melynek élén az Amerikai Egyesült Államok áll. A nemzetközi küzdőtér világosan megmutatta a világ dolgozó millióinak, hogy a Szovjetunió és a népi demokráciák oldalán van az igazság, amikor a béke fenntartásáért küzdenek, az ellentábor viszont minden erejével azon fáradozik, hogy egy új világháborút készítsen elő.

A szovjet-kiküldöttek és a népi demokráciák képviselői megmutathatták a világ közvéleménye előtt, hogy a Szovjetunió évről-évre rendszeresen csökkenti katonai költségvetését, ezzel szemben az angol-amerikai imperiálisták eszeveszettül fegyverkeznek és támaszpontokat építenek ki. Megmutatták, hogy a Szovjetunió tényleg békét akar, amikor az atomfegyverek használatának eltiltása a nagyhatalmak fegyverkezésének egyharmaddal való csökkentését és az atomenergia és a fegyverkezés hathatós ellenőrzésének megszervezését javasolták.

Ezek a javaslatok és a különböző bizottságokban, albizottságokban és a Biztonsági Tanácsban elhangzott beszédek mindenki előtt nyilvánvalóvá tették, hogy a nyugati imperiálista hatalmak azok, akik háborút akarnak, akik háborúra uszítanak és így az imperiálista táborában megbomlott az egység és az egyes kérdések tárgyalásánál többször fordult elő, hogy a szovjet-kiküldöttek érveinek hatása alatt a különböző országok kiküldöttei belátták tévedésüket.

Az Egyesült Nemzetek Szervezetének harmadik ülészsakáról elmondhatjuk, hogy abból a béketábor megerősödve került ki, lerántotta a leplet a világ közvéleménye előtt a háborús uszítók mesterkedéseiről és így a világ dolgozóinak millióit nyerte meg a béketábor számára.

A kínai néphadsereg újabb győzelmei

A kínai néphadsereg Nanking felé való hatalmas előnyomulása közben nagyobb városokat is szabadított fel, így többek közt Kiang Jen várost is. Kuomintang-Kína vezetőinek fejvesztettségét mutatja Csang-Káj Sek feleségének rádiószózata is, amit az angol-amerikaiak felé küldött, bejelentve, hogy ha Kína elvész (t. i. az imperiálista amerikai tőkésnek számára), egész Ázsia is elvész. Érzik is az amerikaiak végzetüket, hogy Kína az a támaszpont, ahonnan ázsiai gyarmat-uralmukat gyakorolhatják s jól tudják az angol-amerikai imperiálista körök, hogy Csang-Káj Sekkel együtt egész gyarmatbirodalmukat és kiszákmányoló rendszerüket fenyegeti veszedelem. Segíteni azonban már a legnagyobb összegekkel sem tudnak kínai zsoldosokon. Csang-Káj Sek sorsa meg van pecsételve.

A berlini külön választásokról

A Berlin nyugati övezetében megtartott külön tanácsválasztásokkal kapcsolatban a berlini demokratikus blokk nyilatkozatot tett közzé. A nyilatkozat megállapítja, hogy a választások demokrataellenesek voltak, mert a demokratikusan gondolkozókat megfosztották attól a lehetőségtől, hogy véleményüket szóban vagy írásban kifejezzék, sokat le-tartóztattak közülük és bántalmaztak. A szavazólapokat ellenőrzés nélkül bocsátották ki, ami széleskörű csalásra adott alkalmat. A le-adott szavazatok megszámlálását és a szavazóurnákat sem ellenőrizték. Megállapítja a kiáltvány, hogy a választások törvénytelenek, mert Berlin alkotmánya nem ismeri a körzetenkénti külön választásokat. A demokratikus blokk támogatja a Friedrich Ebert főpolgármester vezetése alatt álló törvényesen megalakult városi tanácsot Berlin egységének helyreállításában.

Dobi István az új magyar miniszterelnök

Dinnyés Lajos, a Magyar Köztársaság miniszterelnöke december 9-én lemondott. Szakasits Árpád köztársasági elnök elfogadta a lemondást és Dobi István földművelésügyi minisztert bízta meg a miniszterelnöki tisztséggel. Gerő Ernő ideiglenesen átvette a pénzügyminisztérium vezetését is.

Dinnyés miniszterelnök azért mondott le, mert pénzügyminiszter, Nyárádi Miklós a demokrácia ellen árulást követett el, s a felelősségben neki is osztoznia kellett.

A MNSz székelyudvarhelyi városi szervezetének hangversenye

Magasrendű zenei élvezetet nyújtott Székelyudvarhely dolgozóinak a Magyar Népi Szövetség székelyudvarhelyi városi szervezetének „Bartók Béla” filharmónikus zenekara és „Petőfi Sándor” énekkara a december nyolcadiki hangversenyen. A nemrég megszervezett zenekar és énekkar zenei teljesítményével szép munkáról tett bizonyosságot.

A munkásosztály vezetése mellett menetelő Magyar Népi Szövetség ezzel a hangversennyel is megmutatta, hogy a magasrendű művelődést kívánja szolgálni és arra is törekszik, hogy minden dolgozóhoz közel hozza a zenét és meg is értesse mindenkivel, mit akart a zeneszerző műveiben kifejezni.

Székelyudvarhely dolgozói, a várakozásnak megfelelően, szép számban jelentek meg a hangversenyen.

— **Majakovszkij est.** A Szaktanács december 4-én magas színvonalu Majakovszkij-estet rendezett, melyen a nagy szovjet-költő szép verseit tolmácsolták egyéni szavalók és szavalókar. Majakovszkijról Tittel Andor tanár tartott értékes előadást. Kár, hogy ezen az estén még vagy négy rendezvény volt városunkban s így a munkásság nem jelenhetett meg kellő számban a szép irodalmi esten.

Munkában az udvarhelyi állami fűrészüzem

Az államosított volt Fábán-féle fűrészüzem az államosítás után nagy lendülettel indult az új termelésbe. A kezdeti nehézségeken átvergődve sikerült a heti egy-két napi vágást felemelni heti három négy, majd öt napra is. Mivel az üzem csak bér-vágással foglalkozott, ezek az eredmények már sikerszámba vehetők.

A munkás elvtársak az üzem vezetésével együtt mindent megtesznek a termelés érdekében és odaadással dolgoznak, hogy a munka menete biztosítva legyen.

F. évi november hó 1-től kezdve, bevezették a norma-rendszert a termelés terén, aminek örvedetes eredményei vannak. Az üzem a normát 17 százalékkal multa felül, az anyagter pedig 74 százalékkal, ami nem megvetendő eredmény. Igaz, az anyagter éjjel-nappal dolgozott

de még így is szép, amit elvtársaink produkáltak. A zetelaki testvérüzem 16 százalékkal, a sikaszói üzem pedig 19 százalékkal haladta meg a normát.

Az udvarhelyi IPEIL vezetésével az erdők döntése megkezdődött és reményünk van arra, hogy a legrovidebb időn belül a volt Fábán-féle üzem is bele tud teljes lendülettel kapcsolódni a termelésbe és meg tudjuk mutatni, hogy a közös munkából ki tudjuk venni a részünket. Szocialista munkaversenyt még nem lehetett indítani, mert annak elengedhetetlen kelleke a munka folytonossága, ami eddig nem volt meg az üzemben.

Reméljük, hogy a jövőben még szebb és jobb eredményekről tudunk beszámolni.

Darvas Ferenc.

A világbéke frontjának megerősítése

a Demokrata Nők nemzetközi kongresszusa

A DNVSz második kongresszusa a haladó emberiség legnagyobb érdeklődése közben folytatott tárgyalásait befejezte. A kongresszuson egymás után szólaltak meg a különböző országok kiküldöttei és emelték fel szavukat a béke megszilárdítása érdekében. Nemcsak a demokrata erők oldalán álló országok kiküldöttei, de az imperiálista államok delegáltjai is legfőbb céljuknak a béke megvédését tekintik.

Hatalmas tetszés fogadta a szovjet-kiküldöttek vezetőjének, Nina Popovának felszólalását, aki hangsúlyozta, hogy ez a kongresszus a béke és haladás erőinek harca a reakció ellen. Majd válaszolt a svéd kiküldött felszólalására, aki azt ajánlotta, hogy diplomatikusan vitassák meg a kérdéseket. Nina Popova rámutatott arra, hogy nem lehet eleget beszélni arról a szenvedésről, amelyben a szovjetnépek volt részük a második világháború alatt, amikor harcoltak országuk és más népek felszabadításáért. Ezt a kérdést csak az igazság nyelvén lehet tárgyalni.

Amíg a nyugati imperiálisták a fegyverkezést növelik, támaszpontokat létesítenek, addig hatalmas mértékben növekszik a szabadságszerető népek ragaszkodása a Szovjetunió iránt. Mert a Szovjetunió politikájának alapja a békéért folytatott következetes harc, ugyanakkor az imperiálista hatalmak mindent elkövetnek, hogy uralmukat rákényszerítsék az elnyomatásuk alatt élő nemzetekre.

A kiküldöttek erélyes állásfoglalása a háború ellen.

Ki kell emelnünk a francia kiküldött szavait, aki kijelentette, hogy a francia anyák nem fogják fiaikat a Szovjetunió ellen háborúba engedni. De nem kevésbé fontos az Amerikai Egyesült Államok kiküldötteinek kijelentése sem, aki megbélyegzi és mélyen elítéli az USA politikusainak háborús uszítását, hangsúlyozva, hogy az amerikai nők nem nyugszanak, amíg meg nem szűnik a faji uszítás. A hindu, görög, spanyol és indonéz kiküldöttek ismertetik azt a borzalmas helyzetet, amelyben népük asszonyai sínylőnek és biztosítják a kongresszust, hogy minden erejükkel folytatni fogják harcukat a végső felszabadulás eléréséig.

Az amerikai nőküldöttség javaslatára a kongresszus táviratot intézett az Egyesült Nemzetek Szerve-

zetéhez, 100 millió nő nevében kérve, hogy tagadjanak meg minden segítséget Franciótól és kövessenek el mindent a spanyol hazafiak üldözésének megakadályozása érdekében.

Ezután a kongresszus határozati javaslatot fogadott el, amely kimondja, hogy a DNVSz tovább is kitartóan harcol a háborús propaganda betiltásáért és a háborús uszítók törvényen kívül helyezéséért. A szövetség támogatja a Szovjetunió javaslatát, amit az Egyesült Nemzetek Szervezete elé terjesztett a fegyverkezés csökkentése érdekében és az atomenergia háborús célokra való felhasználása ellen. A szövetség megalkuvás nélkül harcol a fasizmus teljes felszámolásáért és az igazi demokrácia megvalósításáért az egész világon. Majd felszólítja az összes tagokat, hogy mindeme célok megvalósítása érdekében fokozzák tevékenységüket és erősítsék meg kapcsolataikat az Egyesült Nemzetek Szervezetének szerveivel.

A kongresszus végül kiáltvánnyal fordult a világ összes nőihez, felszólítva őket, hogy minden eszközzel harcoljanak a háborús uszítás ellen.

Hadigondozottak figyelmébe

A napokban hagyta jóvá a IOVR pénztár 870 hadigondozott nyugdíjjogosultságát. Ezek a nyugdíjak még ebben a hónapban kifizetésre kerülnek. A kifizetéssel kapcsolatos teendőkre vonatkozólag minden jegyzőség megkapta az utasítást. Még igen sok ügy maradt elintézetlen, amit még e hónapban rendezni fognak. Legyen tehát türelemmel az a hadigondozott elvtárs is, aki nem kapta még eddig meg a nyugdíját.

A kifizetendő nyugdíjakból a Vörös Kereszt és a vármegyei IOVR egyesületek tagsági díját mindenki fizesse meg. A tagsági díjon felül senki ne fizessen „kijárási” díjat senkinek. Minden IOVR ügyben a Lenin-ut 7. szám alatti irodában adunk felvilágosítást a hivatalos órák alatt.

Ismételten felhívjuk a figyelmet, hogy Göllner Attila IOVR-titkári minősége 1948 okt. 15-től megszűnt, kijárási címén ő sem kérhet és nem fogadhat el senkitől pénzt.

Az IOVR vezetősége.

Nyomatott az „UMGISz” könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt.